



歷史社會學與台灣主體史觀之建立 —中研院社會學研究所柯志明所長專訪

文／林秀美

圖／柯志明

中央研究院社會學研究所所長柯志明博士，今年榮膺教育部學術獎「人文及社會科學類科」得主。父親柯旗化是著名的英文教師（《新英文法》作者），白色恐怖時代遭莫須有罪名入獄十七年，柯志明當時年僅四歲。大學進入台大社會系就讀，畢業後赴美深造，於1988年取得美國紐約州立大學（賓漢頓）社會學博士。學成後，柯志明返國進入中研院服務（1988），也在母校社會學系兼任教職，專研歷史社會學、發展社會學、農民研究、工業與勞動關係等。發表過台灣小型企業研究、《番頭家》及《米糖相剋》等專書，對清代以來台灣各階段重要的社會經濟現象有鞭辟入裡之闡述，拓展了台灣社會學研究的歷史縱深。

自由空間大：就讀台大社會系期間

社會學並不是他的第一志願，本來想唸的是經濟學。不過也由於大學生活自由，他有很多時間可以廣泛地閱讀經濟學、哲學和歷史書籍。大學四年給予他充份的自由思考空間，而大三時葉啓政回台任教，則開啓了他研究社會學的心志。「他是社會系第一位留美博士教授，有濃厚的自由色彩，上課很投入，也帶讀書會。在他的課堂上，我們可以自由地討論、狂妄地暢所欲言。我常從課外讀物得到心得，能獲得老師接受，不再像以前那樣被人鄙為胡說八道，對我是很大鼓勵。我想大概是從那時起讓我對自己比較有信心，也開始對社會學產生興

趣，覺得是可以繼續的學術事業，就這樣一直走下去」。

除了思想的自由和受到葉老師的啟發而獲得信心之外，當時的政治情境對他也多有衝擊。「那是1970年代末期，在我大四時黨外運動蜂起雲湧，臺美斷交，很多事都被提出來重新反思，年輕人的心顯得極不安定，我經過那個世代。這是時代背景的影響，後來的學運不也啟發許多人去唸社會學？」

研究三部曲：縱橫台灣兩百年時空

從小即對歷史深感興趣，愛看章回小說、史書，也都能自其中領略出獨特的理解；或許就是這不解之緣，讓他自然而然地由社會學進入台灣史領域。回台之初，柯志明首先投入研究的主題是當代的都市家庭式經濟，以五分埔成衣製造業為案例，分析台灣都市小型製造業的創業、經營與生產組織。隨後的農民研究確認台灣農民家戶經濟體系相當強韌，雖是小農，對市場卻極度敏感，可以做經濟理性的思考，這促使他進一步探究前資本主義的台灣農民如何在殖民經濟下被改造為市場取向的農民，才有後來米糖關係的研究，從而提出「米糖相剋」的論著。經過對日治時代台灣經濟發展的理解，讓他對步入資本主義之前的台灣更感興趣，於是回到清領時期，無意中發現清廷操弄族群歧異以遂行其統治：清廷利用熟番地權來界定族群關係——漢人以佃人身份向熟番承租土地，所納之租則作為熟番替政府衛戍邊界的薪响——他的「番頭家」研究

為台灣族群關係研究另闢蹊徑。

自剖研究歷程，柯志明說只是跟隨著興趣，回到歷史，也很幸運地掌握了不同時代的關鍵性問題。「從戰後台灣中小型企業的運作機制、到日本殖民統治時糖業資本與本地農民的關係、再到清代族群政治與熟番地權，我看到台灣社會不同階段的重要特性，我想要提供一個解釋架構，卻在不知不覺間串起這兩百年來社會變遷的過程，無形中做了一個交代」。

結構與行動：歷史社會學兼顧二者

《番頭家》發表之前，社會學界同僚會質疑柯志明的歷史研究是否偏離本行，柯志明以歷史社會學回應之。對於社會學與歷史學的分野，他說：「社會科學中的經濟學比較傾向自然科學，歷史學趨向人文學，而社會學則介於兩者之間。社會科學要有清楚的條件命題、檢證假設，和抽象思考的過程，然後

形成概念化的理論架構；而歷史學強調人物、事件，其寫作像是在說故事，比較不習於做因果命題的推論與檢證。簡言之，歷史學強調的是特殊性，社會科學則傾向尋找普遍性。」

至於歷史社會學，「採取的是比較中間的立場。以舞台和演員作為比方，社會科學強調背後決定的力量，即舞台，好像只要搭好舞台背景，演員就會照章行事上台表演；歷史學卻認為演員有充份的自主權。我的想法是兩者相輔相成：舞台在演員之先存在，會對演員構成一種限制，不過也賦予其可能性，所以演員還是有即興揮灑的空間；歷史社會學

在某種意義上能同時照顧到結構和行動者，既能充份呈現舞台、也能尊重演員的即興式表演；我是這樣看待自己的研究。我的寫作比較趨近人文學，夾敘夾論，有說故事、也有檢證」。

獨特來自歷史：歷史社會學的重要

他進一步強調歷史社會學的必要性。「每個社會的獨特性是歷史所賦予的，因為選擇不同，經歷的過程當然也不一樣。相對於自然現象有一定的普同法則，人類的歷史則是充滿了選擇與不確定性；就像柏青哥，永遠有好多個洞要選擇，走不一樣的路

徑，結果自然不同。而每個社會的獨個性就是來自不確定性及其在歷史過程中所做的選擇，所以，要回答特定社會所面對的獨特問題，不得不回到歷史」。

也因此，歷史社會學在歐美日都是重要的領域，惟獨在台灣未受到應有的重視」。柯志明指出，台灣的社會學向來以

問卷調查的方式研究當代社會，比較少從歷史的角度出發，但在西方，由於自前資本主義社會進入工業化現代社會是西方歷史上的一大轉變，自然成為西方社會學理論所關注的焦點，尤其開山祖師所做的都是歷史研究。台灣資本主義化的課題過去只有日本學者研究，缺乏本土的觀點；此即他探討米糖相剋的動機。

米糖相剋：歷史社會學的本土觀

矢內原忠雄以壟斷資本帝國主義模型研究糖業部



■ 柯志明認為唯有誠實面對自己的過去，台灣才可能建立主體性史觀。



門，川野重任以新古典經濟學市場均衡模型套用在米作部門，兩人各自在所選取的部門就自己心儀的理論做充份的發揮。但在柯志明的觀察卻是：甘蔗與稻米可互轉作，台灣農民比較收入而選擇作物，糖業部門的發展其實是建立在當地人米作部門相對落後的基礎上，兩者相互牽制，不能各別抽離出來獨立研究。研究者偏好從理論架構出發來解釋現象，不免陷入為套用理論而選擇研究對象的陷阱；他從日本學者觀點間的歧異發現矛盾，批判各自缺失，強迫兩造對話，從而提供一個超越並整合雙方看法的理論架構，而有「米糖相剋」之說。

除此之外，柯志明認為他的研究有另一層意義。他認為日本學者在台灣的殖民地研究，通常是作為了解日本資本主義的另一個面向，可能因此過於強調日本殖民統治所產生的作用，而忽略本地社會也有相當的自主性，「或許由於他們太過日本中心論，而和當地人的觀察有所出入；我即試著從本地現象重新去反省思考這個問題」。

「台灣在日本殖民之前已有相當牢固的小生產者，這是日本不得不面對的，所以統治之初即進行大規模的土地調查，承認人民的土地權利，才能在這個基礎上發展農業。爾後這些小農生產者卻和日本糖業資本抗衡。後者意圖集中併吞土地，仿照拉丁美洲或爪哇方式發展大型栽植農業，未料遇到相當阻力，被迫改變策略，改採 80% 甘蔗原料向當地蔗農收購。這就是台灣本地的特殊性，也就是說殖民者不能想怎樣就怎樣，這是個內外互動的過程。我的研究和日本學者的差異或許是在這層意義上；我強調本地一些因素所起的作用，看成是內外因互動的結果，而非單純外在決定的過程；我想這就是研究所謂的本土觀點吧！」

面對我是誰：建立台灣主體性史觀

2004 年台灣總統大選過後，台灣主體意識浮現，對於如何建立台灣主體性史觀，柯志明指出第一問

題是要面對「我是誰」！如前所述，每個社會經歷不同，在過程中會碰到不同的問題，他說學者的任務就是提問，應用概念工具，將混亂的社會現象整理、成就一套系統性的知識，從而解決問題；所以每個社會都其有一套獨特的知識體系，就是為了回答該社會所具有的獨特性問題。

「對台灣史而言，最大的問題是之前有關台灣的歷史知識大多是外來的。從中華帝國史觀來看，台灣是不時動亂的邊疆，對日本帝國而言我們則是發展資本主義、富國強兵所需的殖民地；我們有很多外來史觀，卻沒有從本地出發的史觀。主體意識浮現的第一個問題即『我是誰』，這是集體自我認同的問題，別人無法幫你回答，而是立足在這個地方的人必須自己去尋求解答」。

「要建立主體史觀最重要的先決條件是面對真實的過去，才能讓自己真正了解自己。從心理分析的角度來看，一個人對自己過去的認知如有扭曲，會導致生活適應的困難。作為類比，我們過去的史觀是扭曲的，甚至與現實世界嚴重脫節，讓我們在面對現在或是將來都發生很大的困難和挫折，以致目前陷入一種迷亂的狀態。就此困擾，我們必須真誠面對過去的歷史事實，發展出一套認知自我的知識體系。心理分析師的工作是幫助你誠實的面對過去，重建一套自己的故事，從而有辦法生活下去；學界能做的是為台灣的過去重建一套長程變遷過程的觀點，為台灣主體史觀之建立提供一個參考架構；這是目前從事台灣史研究者可以做的事情」。

台灣史學界依專長分工，各擅區域或案例研究，可惜少有從整體性觀點掌握歷史過程，其實兩者不可偏廢。「歷史不只是蒐集、整理資料做還原，歷史還需要被解釋，若只是還原現象，當事人最清楚，根本不需要學者，唯有後者才能協助人們將常識提昇到整體性知識的層次」。體察台灣社會建立主體性史觀的需求，學界似已無所迴避。

研究者的回饋：讓過去的人說話

「從事歷史社會學研究，最高的境界應該是讓過去的人自己說話」。他說「我對過去的人一直有虧欠感，總覺得他們心裏真正的話並沒有講出來，但是又不可能讓他們復活。作為一個歷史研究者，我們最重要的任務是提出好問題，透過問題讓過去的人講出真心話，從而了解事實真相」。他舉竹塹社的「采田福地」為例，一般人以為「采田」影射番，意在愚弄平埔族，但其實另有其義。「平埔族人為皇帝立下戰功，帝王賜地讓他們『食邑采田』，而他們則忠誠地執行捍衛疆土的任務作為回報。由於我問了一個問題：或許采田並非漢人愚弄？這才讓他們把真正的话講出來，從而釐清平埔族在清代統治所扮演的角色」。也因為清廷採取保留番籍才有地權的政策，清代平埔族並未刻意隱瞞自己的身份，所以平埔族認同在清朝統治兩百多年間並未消失，但到日治時代，差別待遇取消以後，在五十年間迅速消失，原因即在於保留族群認同非但沒有好處，甚至還有污名化之累；柯志明以為除非有新的族群意識建構，否則在漢人優勢文化之下，平埔族很難維持自我的認同。

「當我了解歷史之後，再次回到省道三號公路沿線，即平埔族在三層制族群分佈內所坐落的夾心層地帶時，原本見山是山、見水是水的心情，已成見山不是山、見水亦非水；這些山水對我而言都有了新的意義」。對研究者個人而言，「透過提出一個說法，以便更清楚而貼切地掌握過去所發生的現象，這樣一個創作的過程，真的是蠻有趣；……古人講出了心裏真正想說的，讓我們對過去有更接近真實的了解，這就是回報」。

對過去誠實：面對歷史的基本態度

一來是學者個性使然，一來是個人切身經驗的刻骨銘心，柯志明強調對待歷史的態度只有誠實面對過去。「我父親是白色恐怖受害者，從小不在身



■ 柯志明與另一半於雪霸國家公園合影。2004年5月7日。

邊，到我國中時母親才告訴我原委。父親是很好的老師，做事認真，一絲不苟，從他寫的《新英文法》一書就知道。雖然我能了解父親不是罪犯，而是良心犯，但是對於『這樣的人為什麼會被抓去關』，仍是我年輕時最大的困惑。他是個對權位根本沒興趣的人，出獄後也未涉入政治，只專注於著述研究。不過過去發生的事情不可能就這樣忘掉，尤其不能用金錢補償予以抹銷。為什麼我們所愛的人會受到如此的對待？受難者家屬要的不是物質的補償而是給一個說法，一個能對長眠於地下的人有所交代的說法。而我們後代的人或許可以從中記取教訓，不再重蹈覆轍」。對於「過去的就讓它過去」這種似是而非的說法，柯志明很不以為然，他認為歷史無法忘卻、更不能變造，必須坦然以對、反省思考，才能超越枷鎖，重新出發；這是面對歷史的基本態度。臺大